



空天万里霜 方晓蕾

说到霜降,古人笔下自成风景:"平明起 见霜,草木皆披素。"这是陆游笔下的霜降, 是江南晨起推窗时的素净, 元稹的霜降是 "风卷清云尽,空天万里霜。"很有几分山水 相抱的厚重,恰似秦巴山麓与汉水江河相 拥,山的温润与水的清灵,酿出的一场季节

十月末的安康,霜降来得悄无声息。前 一夜还是汉江畔飘着桂香的温软秋夜,晨起 便被一股清冽的气息撞个满怀。抬头望,天 是极淡的蓝,连一丝云絮都舍不得留,只把 秦岭南麓诸山的轮廓衬得愈发清晰。远处的 山峰不再是盛夏时的浓绿,而是深绿、金黄、 赭红层层叠叠,山尖上覆着一层薄薄的白, 那是夜风吹过后留下的霜痕。

沿着汉江堤岸行走,往日里喧闹的江 滩,此刻静得能听见霜粒从芦苇穗上滑落的 声音。芦苇已经白了头,霜降前还是带着几 分灰蒙蒙的浅白,经了一夜霜打,变得像棉 絮般蓬松,每一根苇丝上都挂着细密的霜 珠。靠近江水的鹅卵石滩,是霜降最偏心的 地方,每一块石头都被霜裹了层薄衣,青灰 色的石头染了白。江水比往日更清了,水色 是极浅的绿,映着蓝天,又泛着点蓝,美极

如若走进南山,去往香溪洞顶,别是 番景象。钻进城边的文武山,沿四面坡的徒 步小路慢行,霜降的痕迹就更浓了,路旁的 枫树,是最先被霜染透的。霜降前还是浅红, 像少女脸颊的胭脂,经了霜,便成了浓烈的 朱红,红得像火,叶片边缘卷着点霜白。风一 吹,枫叶打着旋儿落下,落在铺满松针的地 上,红的树叶、绿的松针、白的霜,三色交织,

路边的栎树则是另一种模样,叶子是深 金色的,却愈发显得温润。松树林里最是有 趣,油松的针叶又细又硬,霜落在上面,不会 像枫叶那样融化, 也不会像栎叶那样被遮 住,而是结成细细的银线,顺着针叶往下垂, 每一根松针都挂着一串霜珠,像串了串微型 的珍珠。偶尔有松鼠从树枝上跳过,毛茸茸 的尾巴扫过松枝,霜珠便簌簌落下,落在脖 子里,凉得人缩脖子,松鼠却不管,抱着松果 蹲在树枝上,黑亮的眼睛盯着人看,像是在 抱怨惊扰了它的晨食。山雀也多,在枝头跳 来跳去,啄食着带霜的野果,叽叽喳喳的叫 声在林间回荡,打破了宁静,却也让这霜降 的山林多了几分生机。

远观群山,映入眼帘的是五彩斑斓,红 的更红,黄的更黄,绿的更绿,把秦巴山脉染 成了一幅浓墨重彩的画

秦岭深处的霜色更浓。我曾有三次在深 秋时节走进秦岭南麓的南羊山的经历,每次 都有不同的咸受。 羊山海拔高 霜降后的山 色与山下迥异,此时此地,山色萧瑟,一片黯 淡。其深秋的风景在山间人家处,山腰处有 几户人家,都是青瓦白墙的老房子,屋檐下 挂着一串串柿子。柿子熟在霜降前,却要等 霜降过后才更甜。农户们会把柿子削皮,串 在竹竿上,挂在屋檐下,经了霜打,柿子里的 糖分慢慢析出,表皮会结一层白霜,那是"柿 霜",甜得很。

编者按:霜降,是秋天最后的回眸,

霜降,是天空写给大地的书信,用的

是大地沉静前的低语, 它从大地深处走

来:它走过田埂,晚稻谦卑地垂下沉甸甸

的头颅, 完成了一生的仪式; 它掠过林

间,枫树与槭树便以红色,献上最后的悲

壮;它抚过岩石、枯草,留下晶莹的印记。

是草木和泥土才能读懂的文字,自此,大

自然收起夏的喧嚣与秋的丰饶, 转向冬

的沉静与内敛,于是,河流放缓了脚步,

变得清澈而凝重,虫豸蜷入更深的黑暗,

一种博大的静默正在降临。这静默不是

空虚, 它是一种积蓄, 是生命在退回自

身,准备与漫长的严冬进行一场内在的

对话。让我们随着大自然的节气,去感受

那份万物慢下来的力量, 学着像大地一

样沉稳包容,怀抱着一个关于春天的、不

动声色的梦想。

此刻屋檐下的柿子串,还带着几分橙 红,霜落在柿子上,像给柿子裹了层薄纱,阳 光照过来,柿子的橙红透过霜,变得柔和,像 灯笼一样挂在屋檐下。门口的石阶上,晒着 刚收的红薯,红薯皮上沾着点泥土,霜落在 上面,泥土便成了浅灰,红薯的红皮更显眼 了。仔细观察,偶尔有人家门前院坝还晾晒 有板栗。山里的野板栗要趁霜降前摘完,不 然霜打了会落在地上;地里的萝卜、白菜要 拔回来腌上,不然霜会冻坏菜心;就连汉江 里的鱼,霜降后也更肥了,渔民们会多打些 鱼,晒成鱼干,留着过冬。山腰处很小的平地 上,竟然有稻田,即使是高山晚熟的稻,霜降 后的稻田也已经收割完了,只剩下光秃秃的 稻茬,稻茬上沾着霜,像撒了层白盐,田埂边 的稻草垛,也被霜染得发白,远远看去,像一 个个白蘑菇。

古人说:"霜降水返壑,风落木归山。"我 总以为霜降是凋零的季节,可在安康,却看 见霜降是"丰收"的季节,是"沉淀"的季节: 枫叶沉淀出最浓的红, 柿子沉淀出最甜的 霜,江水沉淀出最清的绿,连山里的时光,都 好像被霜沉淀得慢了下来。这里的霜降,没 有北方的凛冽,也没有南方的含蓄,它像秦 岭南麓的山,厚重而不失灵秀;像汉江的水, 清冽而不失温润;更像安康的人,温和而不 失坚韧。原来"空天万里霜",从来不是指霜 的辽阔,而是指霜落在山水间,落在人间烟 火里,那份让人心里透亮的宁静与厚重。

霜降时节秋已深

霜降在二十四节气排序第十八,是 秋季的最后一个节气。《月令七十二侯 集解》说:"九月中,气肃而凝,露结为霜 矣。"霜降时节,天气逐渐变冷,露水凝 结成霜,秋已尽,冬将至

晨起看天,绵绵秋雨已经打住,一 扫多日阴霾,天是深蓝,云是灰白,远山 如黛,近林如烟,幽暗深黑,有些深沉凝 重的东西在天地间化不开了。

树叶五彩缤纷了起来,黄的、红的、 紫的、褐的,色调越来越深,走过春夏, 到秋的尽头,翩翩起舞,留恋枝头,依依

柿子在枝头高高悬挂,儿时就见它 们红扑扑的脸。几十年过去,它们在记 忆的深处如灶灰下的炭火, 从未熄灭, 一直暗暗燃烧,这些红红的柿子,星星 点点,从儿时记忆的天空闪耀到中年的

屋后一树金钱橘, 今年长势猛,挂 果繁。过了中秋节,树一天天弯腰驼背 得厉害,头都点地了,正想着找几个叉 子把枝丫撑起来,几天连阴雨耽误,早 上起来,长势最好的一枝折断了。女儿 把断枝拖回来,那些果子淡绿微黄,女 儿因了这即将成熟却功亏一篑的橘子, 痛惜不已。我宽慰女儿得之坦然,失之

到了看山还是山看水还是水的年 龄,经历了山非山,水非水,褪去了"为 赋新词强说愁"的浮华,留下的就是"天 凉好个秋"的沉稳。

中午出了太阳,心情大好,到田间 地头走走。白菜,萝卜,如蓬头稚子,笑 脸盈盈,长势正欢;黄澄澄的南瓜,腆着 大肚子,主人摘回家堆成一堆;披着白 霜的冬瓜,胖胖墩墩,一副心满意足的 样子;大豆的叶子半绿半黄,正在向成 熟转变, 三三两两的农人在收拾苕蔓 子,有肩挑背扛的,有用三轮车的。

惹眼的红辣椒,在菜园里火烧火 燎,采摘回来扎成串,和那些已经挂在 屋檐下的包谷棒子排列在一起,一帧帧 童年的画面跳出来:母亲在院坝忙碌晒 秋,用竹篾编的晒席、大簸箕、塑料膜铺 在地上,晾晒红辣椒、红苕、稻谷、绿豆、 白芝麻,还有晾在绳子上的大人孩子的 衣裳,院坝成了一个大大的调色盘。母 亲为贫穷的生活调配着诗情画意,母亲 的画作在我记忆中成为不朽的杰作。

荷尽已无擎雨盖,它们举着一把把 闭合的伞,站在水田里。挖藕的人,挖出 的莲藕有手腕粗细,有的带着尖角,有 的连着枝丫,码放在田坎上。也许明天, 也许后天,一钵炖汤,一盆蒸菜,热气腾 腾的美味就上桌了。

我花开后百花杀,菊花到了最绚丽 的时候,白的、黄的、红的、紫的,层层叠 叠,热烈奔放。房前屋后,即便是三两 支, 也是傲然挺立, 气势夺人

牲畜在栏里细嚼慢咽,吃吃歇歇, 晃晃耳朵,摇摇尾巴,跺跺脚,喷个响 鼻。家禽在场院踱着方步,东一啄,西一 嘴,哼着小曲,晃晃悠悠,走走停停。

地里有耕种的农人, 收了红苕,要 秋播春小麦了,要种油菜了,再在余下 的边角地块,种几行豌豆、胡豆。来年春 末,豌豆开出白色的花,像一群蛱蝶攀 附在藤蔓上,胡豆紫色的花香气醉人, 金黄的麦穗在五月的阳光下锋芒毕露, 油菜结荚灌浆。辛劳的农人在收获的同 时,又在播种新的希望。

不远处的山沟里,响起鞭炮、唢呐 的声音,这声响把深秋的天空拉得更加 寥廓,更加高远。不一会,一支送葬的队 伍爬上山坡,忙碌一阵后,留下一堆花 圈,一阵哭声,一切归于平静,只有那个 新增的小土堆趴在山坡上。人生走到深 秋,犹如熟透的柿子一样,终究是要拥 抱大地,魂归泥土的

霜降是一个奇妙的节气:瓜果在收 获,树叶在死亡,种子在孕育。生命一边 终结,一边延续,繁衍生息,生生不绝。

太阳偏西,气温骤降。放学的,收工 的,下班的,往家走。不管是步行还是骑 车,少了一份匆忙,多了一份闲适。水波 粼粼,残阳横斜,呈现白居易《暮江吟》 的情景:"一道残阳铺水中,半江瑟瑟半 江红。可怜九月初三夜,露似真珠月似

霜降在九月初,只有一线上弦月, 挂在天边,夜沉不明。神思越千年,想起 李白之喟叹:"今人不见古时月,今月曾 经照古人。"这一轮秋月,从大唐照到今 时,照过多少古人,见过多少今人,还将 轻抚多少后人。

春耕,夏耘,秋收,冬藏,岁月在四 季轮回循环往复中,于深秋馈赠我们遍 地瓜果,酬谢我们一年的汗水劳作。美 味端上桌,美酒盛满杯,感恩天地,敬畏

年龄奔六,人生霜降。让来的来,让 去的去,就这样恬淡地走过秋,走进冬。

秋雨荡花

节令已过了寒露, 秋收后的冬藏便是始于霜 降。细想,霜降就像一扇神秘沉重的门,颗粒归仓 后藏住的有心安理得的收获, 也有身体力行的劳 作。霜降在立冬之前锁住万物的萌生,等待冰雪消 融后的一声鸣虫,一开一合之间便实现了季节的 转换,也将万物的年轮画成一个封闭的圈

本该七八月间下的雨一直酝酿到了九月,淅淅 沥沥地从月初一直僵持到了月末也不见消停的迹 象。月河的水来不及退去又被山上的沟道灌满,毫 不停歇地从西向东冲撞着季节的脉搏。

月初,满城的桂花浓郁香气还没飘过城北的 龙岗就被秋雨打湿了一大半,总想登高看看,几回 都因阴晴不定未能成行,心里总是有种焦急。空气 中夹杂的潮湿水汽完全没有秋高气爽的惬意,反 倒让缠绵悱恻的徘徊变得更加捉摸不定, 若非要 说上一句那也只能是"一场秋雨一场凉"的无奈。

坐在窗前看云,厚实的一朵云塞满整窗户,看 不透的迷离水汽碰撞到玻璃上顺着往下滑,一道 一道的平行印迹像有意而为。看久了就容易发呆, 就像在阅读空气一样,天上没有字,似乎也写满了 不认识的字

你非要问那些水汽在玻璃上到底写了些什 么,便会陷入一边寻求答案一边制造问题,一边追 求真理一边推翻真理的漩涡之中

走在街道上,东一群西一群的云幻化着,虽是 飘动着却没有晴天那活泼的模样,时而堆积时而 散开,有的还没看清形状就散了,风从西边吹过 来, 云就往南北两边让, 天上空出一道灰白的口 子,雨就从那往下落。

-开始雨点子落在地上软绵的,有些落在地 砖的缝隙里,脚步踩上去,刚落进去的雨点子又被 挤了出来,还是一滴一滴的,只不过没有刚落下来 那般透明了,溅在衣裤上令人生出些厌恶

小城南北都是山。西边来的风松了劲,东边的 风又把云往回推,雨就掉在两山之间,云厚雨点子 也大,砸在地上能炸开,这样的雨下一阵,树上的 花就少一层,再多下一阵,树上的花就少厚厚的一

过一阵,又大又密的雨点子,挤不进地上的缝 隙就只能向低处汇集,要不了多久就汇成一汪看 不出深浅的凼。脚步就只得绕着走,稍不注意踩上 去,便是不知深浅的哀婉叹息

调皮些的孩子踩进水凼跳起来, 溅起水花的 同时脸上也笑出了花,他们还没有复杂的心思,总 会在阴郁中看到些美好。雨越下越大,平地上铺满 厚厚的一层,连续的大雨点子掉在上面砸出些气 泡来,打在花木上似乎也有些嘈杂。

雨天淋湿了飞鸟的羽毛,落在桂花树上,扑腾 扑腾抖落一地圆滚滚的水珠, 散落的桂花夹在羽 毛之中,此时的点缀显得有些狼狈,鸟儿扑腾不掉 就索性蜷缩起来,它们知道这场雨终究要停。

雨越大赶路的人越急, 总想快点逃离潮湿的 纠缠。殊不知心越是急雨就越大,脚越是快路就越 是滑。赶路人的急迫是能理解的,他有他的牵挂, 他也有他的归处。道路旁的花木虽岿然不动,但耷 拉着的样子确实能看出有些无可奈何, 因为它的 站立之处就是它的牵挂,从未离开,所以它也不急

这场终究要停的绵绵秋雨,绑住了很多奔赴 脚步。街上的行人很少, 急匆匆驶过的车子溅起 的水花,让落下的雨再次飘起又很快破碎,让雨中 的行走变得索然无味,回家继续在窗边坐着,害怕 别人误解我揣着非办不可的急事。

月河里的水从山上流下来,顺着水来的方向, 便是藏着一团云的山坳,我猜月河流着的水,便是 那山坳里融化了的云。想想也对,躺着的云化了就 融入了河流,飘着的云化了就变成了雨。

小城南北都是山,小城又被河分成了南北,南 北隔着河,冒着大雨,两边的人只能隔着河对望, 孤独的新南大桥就是北城街的诱饵。我冒着雨过 了桥,东城街的正中间竖着一块板子上却写着"前 方施工请绕行",原路从桥上退回来就像鱼吐掉了 饵,这样的饵,它就只咬这一次。

从楼上朝下看,大雨里撑着的伞确实像倒着 划的船,天空和大地似乎实现了身份的转变。看风 景还得站在高处,烟雨蒙蒙倒着划的船又何尝不 是常见却又常不见的风景呢?

小城的绿化是近一二十年种下的, 多是些常 年青绿的草木,没有明显的新生更没有明显的凋 零,年复一年看起来没有多少变化。看到一株在街 道上已多年都不见的梧桐,就想起了"秋雨不问梧 桐意,城有万心各千寻"的话来。

这小城里的街道要是种满了梧桐, 此时会是 何种景象?即便心跳隔着八千尺,看见那梧桐也难 免会有怜悯和包容吧。

巴山夜雨早已涨满了一方秋池。不知当年身 处巴山楚水凄凉之地的李义山有无失约? 那西窗 的烛火又是否听过巴山夜雨的过往?闲着也是闲 着,揣测雨落梧桐的患得患失,追慕古人晴空一鹤 倒也是有一番趣味。窥透烟帘薄雾便可看见古往 今来那些潮湿的心,看淡风云之后的一蓑烟雨中, 潇洒超然倒也有几分快活。

几卷旧书已然忘了何时读过, 字里行间的注 脚写满了愉悦的心得,如有故人回眸之感。翻折的 痕迹都是过往,也不知哪一页也听过巴山的夜雨, 都说回忆是在当下刻舟求剑,不错也不全对,毕竟 回忆是曾经的美好,美好的保存方式别无他途,只 有这无边无界的时间能装下一切。

好在这雨是有着节奏变换的,一时大一时小, 等雨落完云也就化开了,再向南山眺望,色彩定是 秋韵盎然,满城的桂花依然,还能听见点滴落在草 木上的声音, 听与不听这穿林打叶之声, 这夜里的 雨必将又成一秋,是草木的一秋也是年华的一秋。

今又霜降 陈静华

霜降悄然而至,秋意渐浓。今年的霜降来得 比较晚,连日阴雨后天气放晴,晨起推窗,但见楼 下的四季桂又开花了,淡黄的小米粒般的花朵点 缀在枝头,它的泠泠青枝它的郁郁清香,显出几 分孤冷与高傲。风里带着清凉,却也将窗外那几 株迟开的桂子幽香,送得更远。晚桂与秋菊为伴, 凌霜傲寒,吐金绽银,飘散缕缕馥郁,令人神清气

霜降节气,天气渐凉,万物虽渐趋收敛与沉 淀,但那些深植于心的温暖记忆,恰如这寒凉中 的一缕甜香,愈发显得珍贵而绵长。

桂花,别名九里香、木樨,是木樨科木樨属的 植物。早在春秋战国时期,典籍中就有关于桂花 的记载。《山海经》提到"招摇之山多桂",屈原在 《九歌》中也有"援北斗兮酌桂浆"的描写。桂花在 中国传统文化中具有丰富的象征意义,在古代科 举制度中,考取状元者会被赐予"桂冠",象征荣 耀和尊贵。桂花在我国的栽培历史久远,如今,安 康这座小城,大街小巷、庭院小区都遍植桂花。

中秋前夕,香溪路边的两排桂花树盛放了。 香溪路两边主要栽种的是丹桂、金桂和银桂,丹 桂橙红繁盛,金桂金黄浓烈,银桂淡白清雅…… 一场秋雨过后,整条街都浸润在浓郁的甜香之 中,行人衣襟上沾染的香气久久不散。三秋桂子, 铺出了安康的诗情画意,这条路,也承载着我许

二十年前,我从一所乡村学校应聘至城区的 一所重点初中任教。这所学校的老校区就在香溪 路上。开学后,每日行走于这条香气氤氲的街道, 看簇簇桂花静静绽放:金桂如缀满枝头的碎金, 丹桂如橙色的火焰,明媚灿烂,在秋阳下泛着暖 光;银桂则似坠落枝头的细雪,清雅素淡,于微风 间轻轻摇曳。一行行整齐如哨兵的桂花树伫立路 旁,一批又一批的学生穿梭其间,孩子们的书包 仿佛也染上了淡淡的甜香。

那时我担任着班主任和两个班的语文教学 工作,常常骑自行车,载着刚上幼儿园的女儿一 起去学校上晚自习。路上,女儿总喜欢伸手摘几 朵桂花,尤其爱将那橙红的丹桂,小心翼翼地别 在我的发间,然后端详片刻,用甜甜的童声说道: "妈妈真好看!"

到了学校,我在教室上课,她就在窗户外蹦 蹦跳跳地朝里张望。晚自习七点开始,九点结束。 回家路上,夜色已浓,路灯昏黄。有时骑行到雷神 殿口或者新城的北门口,才发现后座上的女儿早 已睡着,甚至一不小心从车上滚落。我急忙心疼 地抱起她,重新安置在车座上,谁让她是班主任 的孩子呢,早早便学会了陪伴与等待。

桂花一般可爱的女儿渐渐长大,先后参加了 民族舞和拉丁舞班。放学后,她常踩着滑板车或 者练习拉丁舞,还总缠着我和她爸爸说:"爸爸妈 妈,你们也一起来跳舞呀!跟我学。"女儿的身姿 那样的灵活娉婷,惹人怜爱。

又是一年桂花香。那年,做交警的父亲不幸 患病,后来因眼疾失明,母亲便每天搀扶着他散 步、买菜、买水果……老爸老妈偶尔也会走到香 溪路来看我和新学校。送他们离去时,我望着桂 花树下相互依偎、步履蹒跚的父母,斑驳的桂影 中,丹桂如火,金桂似霞,银桂如雪,心里暖意与 酸楚交织。

随后几年,父亲的身体每况愈下。在我们三 姐弟的劝说下,他终于住进了金州路上的市中心 医院。母亲终日陪伴,我们姐弟轮流照顾。好几个 秋冬,我日日奔波于香溪路与金州路之间,穿梭 于学校与医院,时常为二老送去早点。病榻上的 父亲已被疾病折磨得消瘦不堪,却总温和地问询 我们的工作,聊聊孩子的教育。他越来越依赖儿 女,也越来越虚弱。同一间病房,他送走了两位被 毒蜂蜇伤的病友,又告别了两位尿毒症患者。见 惯生死,父亲早已淡然,只是常嘱咐我们:爱惜身 体,别太劳累。

那一年,香溪路上的金桂、丹桂与银桂依旧 开放,只是在我眼中,金桂、丹桂黯淡了几分,银 桂也多了几分凄清。那一年的霜降来得格外早, 早晨的地面打了一层寒霜,老家的柿子红了,柿 树叶经霜后渐渐变黄,枯萎,凋谢;那一年,霜降 过后,我的父亲永远地离开了我们。

又到一年秋桂香。女儿离开家乡,去了遥远 的城市漂泊。我们的学校也迁至育才路新校区, 院里院外新植了几十株桂花树。每逢秋天开学, 师生们穿梭在浅紫色的紫薇与淡黄的桂花之间, 丹桂、金桂仍如往昔般热烈,银桂和四季桂也依 旧恬淡温柔,香气清浅,岁月静好。校园越来越 美,规模越来越大,而忙碌的我们,却常常忘了停 下脚步,细嗅花香,静听鸟语。

金秋如约,桂花又香。每逢佳节倍思亲,中秋 之夜,我们三姐弟陪在古稀之年的母亲身旁,一 起怀念敬爱的父亲,一起想念在远方努力奋斗的

岁岁霜降,今又霜降。窗外的迟桂花,在渐冷 的空气里,将芬芳酝酿得愈发醇厚,就如同生命 里的离别与成长,岁月中的奔波与守侯,最终都 沉淀为一份无法被寒凉驱散的温情。亲人的爱, 一如这霜地里的桂花香,清冷中透着暖意,无声 无息,却恒久地萦绕在生命必经的路途上。但愿 人长久,千里共婵娟!



